

Podmínky akreditace pracovišť pro MRI prostaty v rámci programu časného záchytu

Úprava Podmínek akreditace pracovišť pro MRI prostaty v rámci programu časného záchytu schválená dne 10. listopadu 2023 nahrazuje text zveřejněný ve Věstníku MZ č. 11/2023 ze dne 10. 8. 2023.

Program časného záchytu karcinomu prostaty se řídí metodikou programu vydanou Ministerstvem zdravotnictví (dále jen metodika programu). MRI vyšetření a jejich hodnocení se řídí standardem provedení multiparametrického zobrazení magnetickou rezonancí v rámci tohoto programu (dále jen standard MRI).

Komise pro přípravu programu časného záchytu karcinomu prostaty (dále jen Komise) zřídí ve spolupráci s Radiologickou společností ČLS JEP, Národním screeningovým centrem Ústavu zdravotnických informací a statistiky ČR, Všeobecnou zdravotní pojišťovnou ČR a Svazem zdravotních pojišťoven ČR v souladu se statutem Komise Tým expertů pro schvalování pracovišť pro časný záchyt karcinomu prostaty (dále jen Tým expertů).

Ministerstvo zdravotnictví uveřejní na svých internetových stránkách (záložka – Úvod/Programy a strategie/Screeningové programy) výzvu poskytovatelům k podání žádosti o zařazení do programu včetně formuláře žádosti.

Tým expertů vyhodnotí žádosti poskytovatelů o zařazení do screeningového programu a v případě potřeby zajistí provedení místního šetření za účelem ověření skutečností uvedených v žádosti poskytovatele. Tým expertů následně předá své stanovisko k žádosti Ministerstvu zdravotnictví. Při splnění všech podmínek vydá Ministerstvo zdravotnictví Osvědčení o zařazení do programu časného záchytu karcinomu prostaty, které je platné po dobu trvání maximálně 5 let. Pracoviště splňující kritéria včetně přístroje 3t obdrží osvědčení na dobu 5 let. Pracoviště splňující kritéria avšak disponující přístrojem 1,5t obdrží osvědčení na dobu 2,5 let.

Radiologické pracoviště musí splnit následující požadavky:

MRI pracoviště

- Jedná se o pracoviště, které je součástí Komplexního onkologického centra, nebo má doloženou smluvní návaznost péče v rámci programu časného záchytu karcinomu prostaty tak, aby bylo zřejmé, že radiologické pracoviště bude součástí multidisciplinárního týmu péče o pacienta v rámci programu.
- Na pracovišti bylo provedeno alespoň 200 magnetických rezonancí prostaty ročně, což bude deklarováno pro účely iniciálního zařazení pracoviště do programu čestným prohlášením zdravotnického zařízení o provedení tohoto počtu vyšetření alespoň v jednom roce z posledních tří let a pro kontrolu počtu provedených MRI v rámci programu bude hodnoceno z dat NZIS prostřednictvím ÚZIS ČR.

Personální zabezpečení

- Nezbytná u lékaře popisujícího samostatně vyšetření v rámci programu je specializovaná způsobilost v oboru radiologie a praxe zahrnující minimálně 200 MRI prostaty za rok (dále je pro potřeby tohoto standardu tento lékař označen jako oprávněný lékař). Pro účely iniciálního zařazení do programu nebudou tyto počty na lékaře dokladovány. Pro účely následných kontrol v době realizace programu budou počty provedených vyšetření na lékaře řešeny v rámci metodiky monitoringu a evaluace programu po vydání standardu elektronické dokumentace a s uvedením platnosti. Do té doby nebudou počty vyšetření na individuálního lékaře hodnoceny.
- Na pracovišti musí být zaměstnaní na pracovní smlouvu minimálně 2 oprávnění lékaři ve výši celkem 2,0 úvazků, nebo více lékařů jejichž úvazek v součtu dílčích úvazků dává alespoň 2,0, přičemž alespoň 2 oprávnění lékaři musí mít alespoň 0,8 úvazek.
- Lékař, který nesplňuje podmínky pro oprávněného lékaře (tedy se specializovanou způsobilostí v oboru a menší praxí, nebo lékař bez specializované způsobilosti) pracuje pod odborným dohledem oprávněného lékaře.

Technické parametry MRI zařízení, na kterém se vyšetření provádí

- Přístroj magnetické rezonance s indukcí magnetického pole ideálně 3t, minimálně však 1,5t, stáří přístroje maximálně 10 let.
- Povrchová a posteriorní phased-array multikanálová cívka pro zobrazení pánve, stáří maximálně 10 let.
- Technické parametry a stáří přístroje a cívky bude doloženo technickou dokumentací k přístroji.

Indikace urologickými pracovišti

Pracoviště přijímá pacienty indikované příslušným urologickým pracovištěm, které je certifikováno jako pracoviště PSA 3+ a zveřejněno Českou urologickou společností ČLS JEP dle podmínek výkonu 76027. V případě pozitivních nálezů je radiolog členem multidisciplinárního týmu rozhodujícího o dalším diagnostickém a léčebném postupu.

Sledování a vyhodnocování screeningového programu (datový audit)

Radiologické pracoviště zaznamenává údaje o screeningovém procesu v datovém rozsahu (strukturu) stanovené komisí a zveřejněné ÚZIS ČR. Centrálním sběrem dat screeningového programu a poskytováním výsledků datového auditu je pověřen ÚZIS ČR. Adresná data jsou v souladu s GDPR z radiologických pracovišť předávána ÚZIS ČR. Exportované datové soubory v předepsané struktuře předává poskytovatel zdravotních služeb formou bezpečného předání (elektronický přenos šifrovaných datových souborů, dle instrukcí ÚZIS ČR zveřejněných v manuálu k přenosu datových souborů na stránkách ÚZIS ČR).

Ověření plnění podmínek screeningového programu

Poskytovatel zdravotních služeb, jehož součástí je radiologické pracoviště zařazené do programu, umožní Týmu expertů provedení auditu. Předmětem auditu je ověření dodržování podmínek pro zařazení do programu. ÚZIS ČR, na základě souhlasu poskytovatele, poskytuje Komisi a Týmu expertů pro účely datového auditu programu statistické informace s určením konkrétního poskytovatele zdravotních služeb, jehož součástí je radiologické pracoviště zařazené do programu.

Členové expertního týmu mohou provést audit vyšetřovacího postupu, včetně technických parametrů vyšetřovacích sekvencí. Dané pracoviště na vyžádání a po konkrétní specifikaci doloží popis protokolu včetně technických parametrů jednotlivých sekvencí a vzorek vyšetření prostaty dodaných elektronicky do e-pacsového uzlu.

Podmínky úhrady

Vyšetření je hrazené z veřejného zdravotního pojištění, pokud je indikováno urologem s certifikací, kterou uděluje ČUS ČLS JEP, u osoby zařazené do programu, provedené na pracovišti, které je držitelem Osvědčení. Intervaly vyšetření, způsob jejich provedení a hodnocení musí být v souladu s Metodikou programu a Standardem provedení multiparametrické zobrazení magnetickou rezonancí v rámci programu časného zachytu karcinomu prostaty. U kontrol se interval mezi vyšetřeními řídí doporučením v závěru předchozího nálezu.